



医院搭建平台,延伸护理服务 预约护士上门,只需一个电话

■本报记者 刘臻

在前一天晚上收到周重阳老人的电话预约后,7月17日上午10点,南华大学附属第二医院重症医学科专科护士李洁玉如约来到周奶奶家中,进行上门护理服务。

“周奶奶,爷爷今天感觉怎么样?”李洁玉一边利索地穿上鞋套,一边与周奶奶熟稔地交谈起来。

“最近的压疮好多了,只有一些小创口。待会我再给爷爷的创口上点药。”来到周奶奶的老伴赵念贵房间后,李洁玉首先检查了患者的足部压疮情况,随即开始胃造瘘造口的护理准备工作,备药、穿无菌衣、戴上口罩手套等流程一气呵成。

“奶奶,您已经做得非常好!现在天气热,您每天多给爷爷翻一下身,这种长期卧病在床的患者最容易发生压疮和肺部感染……”在结束胃造瘘造口的护理工作后,李洁玉热情地向周奶奶进行造口处皮肤日常清洁与维护、压疮防治等健康指导。周奶奶听完后缓缓地舒了一口气,脸上露出了满意的笑容。临走前,李洁玉麻利地拿出标有“医疗废物”的垃圾袋,将护理产生的垃圾悉数装进垃圾袋带回医院。

列出服务“正负面清单”,严控医疗风险

患者:护理延伸到家中,方便

2008年—2012年,周奶奶的老伴赵念贵由于高血压突发两次脑溢血,在附二医院进行治疗,第二次住院还在该院ICU住了整整一年半。

“把老伴接回家后,每次遇到不懂的情况,我都第一时间打电话给医院的医护人员,他们总是第一时间帮助我解决。特别是刚开始的那段日子,我不敢吸痰,完全下不去手,李护士经常利用空闲时间来我家,手把手地教……”附二医院医护人员的专业、爱心,不仅让赵爷爷安然度过了压疮、坠积性肺炎、尿路感染、足下垂、胃造瘘管堵塞等一系列并发症,也陪伴周奶奶走过了那段手足无措的日子。这几年,李洁玉已经与周奶奶建立了密切的联系。周奶奶对上门护理服务愈发满意。

“有了互联网+预约护理服务,更多如赵爷爷这般长期卧病在床的居家患者可以享受到更专业的护理服务。如今这种预约服务,不仅方便患者就医,更有利于缓解医院‘一床难求’等医疗资源紧张等问题。”附二医院护理部主任谭玲玲表示,无论以何种方式,“以人为本”始终是



李洁玉(中)耐心地进行胃造瘘造口护理,并向患者家属详细解释注意事项。■刘臻 摄

延伸护理服务应有之义。

根据《国家卫生健康委办公厅关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》(国卫办医函〔2019〕80号)和《湖南省“互联网+护理服务”试点工作实施方案》(湘卫函〔2019〕275号)文件,南华大学附属第二医院成为湖南省首批开展“互联网+护理服务”试点单位。6月18日,该院护理部举办项目启动仪式,这标志着该院互联网居家护理服务试点工作正式开启。

哪些患者可以享受延伸护理服务?据介绍,目前,该院即将推出的“互联网+护理服务信息平台”,主要为出院后仍需医疗护理的患者、高龄或失能或半失能老年人、康复期患者、终末期患者和慢性病患者等行动不便的人群、母婴人群、日间手术患者等出院病人,提供造口护理、压疮护理、PICC维护、PORT维护、糖尿病足护理、母婴护理、家庭呼吸治疗等7项上门护理服务。这7项护理服务不涉及侵入性操作,安全性较高,同时也是患者需求较高的服务项目。

实施患者“双评估”,服务行为全程留痕可追溯

护士:人身安全有保障,放心

如李洁玉等有资质的护士每次接到平台派单,都会在出发前开启手机定位功能,与平台保持联系。她可以根据需要在不侵犯病人隐私的前提下录音、拍照,实现全程留痕可追溯;遇到紧急危险情况,可以使用一键报警功能向平台发出求救信息。

在保障医疗质量安全方面,规定“互联网+护理服务”的提供主体应当是实体医疗机构,提供服务的护士需取得执业证书,能在全国护士电子注册系统中查询到,具备5年以上的临床护理工作经验,并且无不良记录。这就保证了护理服务提供者的专业性。

同时,对于患者也有要求。“在提供服务前,护理部还要对服务对象实施‘双评估’。先由护士及临床、康复、营养等方面专家共同评估患者是否适合接受相关服务;在上门后、提供服务之前,护士还要进行护理专项的评估,制定个性化的护理计划。”谭玲玲说道。

依托护联体,打造带不走的社区护理团队

医院:收费标准全公示,透明

“网约护士”服务的价格也是大众关心的热点:会不会出现费用太高,大众承担不起的情况?

目前在网上预约一次胃造瘘护理,总收费是150元;如果到医院专科门诊接受护理服务,则需要50元左右。谭玲玲说,“网约护士”的服务价格由第三方平台综合考虑交通成本、劳动报酬等因素制定,护理耗材及治疗费与院内护理一致。收费标准、支付方式在信息平台上通过网络页面、价目表等形式予以公示。

谭玲玲表示,“未来,护士在第一线观察发现问题,通过互联网传到医院或传给医生,医生再给予指导如何进一步治疗,整个医疗资源就下沉了。”

附二新员工上好“入职第一课”

聆听湖湘文化学者讲述不一样的东洲

■本报记者 刘臻 通讯员 蔡斌

本报讯 7月16日,南华大学附属第二医院开展新员工入职培训,为新员工上好入职第一课。首堂课该院邀请谢宏治先生为新员工讲述《东洲与船山文化》。医院全体院领导、中层干部和2019年新员工参加培训。

培训会上,谢宏治从喜看东洲桃浪暖、书院传灯领大潮、六经责我开生面三个方面细数东洲岛与船山书院的前世今生,介绍了众多文人墨客在东洲留下的传世佳作,讲述了王闿运执掌船山书院时期培养出杨度、齐白石、八指头陀等一大批杰出人物及王船山思想对中国近现代史的影响。谢宏治指出,王船山思想的精髓蕴含的忠于祖国与中华文化的民族精神、循公重民的人文精神、推故开新的创造精神,崇实重有的辩证哲学,对当下的社会主义精神文明建设依然具有十分重要的指导意义,是一笔宝贵的精神财富。

南华大学校长助理、附二医院党委书记罗志刚介绍,医院新员工大多来自五湖四海,来到衡阳就要立志当好新衡阳人,那么了解雁城的历史文化底蕴十分重要,医院将不遗余力地开展好文化建设,希望新员工能不懈奋斗,为医院进一步发展贡献青春力量。

南华医院新员工接受院史教育



■本报记者 刘臻
通讯员 曾柳 摄影 袁云帆

本报讯 7月16日上午,南华大学附属南华医院举行2019年新进员工岗前培训开班仪式,207名新员工整装待发。

“全体新员工要珍惜时光,立足岗位,把握机遇,切实做到‘三爱’,‘三学’,‘三负责’,为做好新时代南华医院人而努力奋斗。”南华大学附属南华医院院长汤永红向新员工详细介绍了该院60多年悠久历史、优良的医德医风和良好的发展前景,以此勉励新员工要不忘初心,牢记历史,敢于担当,勇于开拓,努力做好医院建设和发展的传承者和接班人。

随后,该院全体新员工参观了核医文化广场、功勋墙和院史馆,接受忠于职守、热爱医院的院史教育,开启了岗前培训第一课。

迎战暴雨,勇护疫苗保安全

——记衡阳市疾控中心疫苗管理员周民

■本报记者 刘臻 通讯员 于坤平

雨量过大,地面雨水向地下室倒灌,威胁到疫苗冷库的安全!”周民一下震惊了,想到冷库还有价值几百万元的备用疫苗,顿时心急如焚。他顾不上与家人交待一声,便一头冲进暴雨奔向单位。

赶到单位后,周民第一时间查看了现场,火速向领导汇报后,立即与传达室工作人员一起疏通排水。市疾控中心主任陈秋生、后勤保障科科长汤德阳及尹曦、谭武等立即赶来支援。经过大家努力,涨水缓慢下降,现场所有人都变成了“落汤鸡”。

周民,衡阳市疾控中心疫苗管理员。自2016年从事这项工作以来,每年近200万支疫苗经他手入库、出库,从无差错。“每一支疫苗都是孩子健康的保护神,决不能出问题!”这是他常挂嘴边的一句话。

7月,衡阳连降暴雨。设在市疾控中心地下室的6个疫苗冷库,因位置较低,总让周民放心不下,他每天来上班的第一件事就是查看疫苗情况。

7月8日晚,暴雨持续加大。9点左右,周民接到中心传达室电话:“因持续

“水只是暂时退下去,我们必须想出万全之策,确保疫苗安全。”陈秋生仍不放心,与大家一起用棉被堵住地下室入口,同时启用2台抽水机抽水。此时已是凌晨2点多。临回家之前,周民再三交待传达室人员密切关注水情,如再涨水,务必第一时间通知他。回到家后,周民换下湿透的衣服,听着窗外淅沥的雨声,无法入眠。凌晨4点多,他穿上衣服,又一次冒着大雨回到单位,来到疫苗冷库前仔细查看,再三检查确认冷库没有涨水后,他才拖着疲惫的身躯,躺在办公室的沙发上睡着了。